

POKROK ZÁPADU.

TÝDENNÍK POLITICKÝ, POUČNÝ A ZÁBAVNÝ.

Ročník VII.

Omaha, Nebraska, dne 30. dubna 1879.

Číslo 52.

ZPRÁVY ZAHRAJNÍČNÉ

ANGLIČANÉ V AFRICE.

O boji Angličanů se Zulu, o němž nalezeme zprávu přinesli, došlo následující dle zprávy: Dne 28. března připravoval se lord Chelmsford k vytažení proti Ekowe. Ta col. Wood, aby odvratil pozornost od hlavního, počal operovat jinou stranou, a měl 28. a 29. března co dělati, aby se s nepřítelem vyrovnal. První den byl obklopen úpině, a vojsko obou stran dostalo se do larvátky ruční s blížka. Obě strany bojovaly divoce, avšak konečně zvíťazili Zulové a učinivše veliké škody Angličanům, zabili je. Nel. col. Wood hleděl udržeti pořádek při útěku a sebrav druhý den zase všechny síly, obořil se na nepřitele znovu a zvíťaziv tentokrát, zabral je.

Téhož dne přestoupil Chelmsford řeku Tugela a bral se ku předu. Sešel se několikrát s nepřitelem dosti silným, avšak dovedl se vyhnouti každé srážce větší. Měl s sebou 11 setnic pěchoty, 2.000 jízdy a 500 domorodců. Několik měsíců šarvátek musel podniknouti cestou, avšak nepokládal mu to, aby stále nepokračoval. Konečně u Gingle Lova dne 1. dubna byl na něho učiněn silný útok od 11.000 Zulu, kteří se všech stran velmi soufale a sušivě naň naráželi, aby jej odvraťili od proniknutí k Ekowe. Zulové při vedení bratrem krále a stáli s největší odvahou a stráceli neomírně, avšak neodvážili se to od opotování útoků. Byli vždy zabráněni a velikou stratou a konečně když utíkali úprkem od Angličanů, poslal za nimi Chelmsford jízdu a ta brozila mezi nimi řádila, že se nerozhli více sebrati a navrátiti.

Angličané odpočinuvše si následující den, pustili se do Ekowe, kde osvobodili col. Pearsona s jeho mužstvem, které už bylo v největší nouzi a obsadilo místo to pevně, že nebudou moci Zulové je více obléhati. Chelmsford brzo potáhl na královskou obranu hlavní, kde chce setkat se s hlavní silou zulů.

Při obou těchto bitvách dne 28. bř. a 1. dubna stratili Zulové na 2.500 mužů, Angličané pak asi 220 mrtvých a raněných, mezi nimiž mnoho důstojníků. Col. Pearson se svým mužstvem lidem odcházel zpět k Tugelu na odpočinek. Ekowe jest velmi dobré místo pro tábor a Chelmsford nechává je ještě více opovnit. Došlo též se s kraje Boerů, že tito se bouří a chtějí neodvislost si dobýti na Anglii. Za tím účelem přý chtějí sjazmouti správu občanského, sir Bartle Frera a držeti jej co sárku, nežli se jim dostane, čeho si přejí.

RUSKO.

Vojenská guvernérův počali prováděti plienou nadvládu. V Petrohradě našel Gurko obchodníkům ve zbroji, aby podali seznam zbroje na skladě a zakázáno jim prodávati komu, lež na úřední povolení. Přiané policieji dohlídka jest zavedena a zatýkáni hrozně jest na denním pořádku.

SRRSKO.

Srbové porazili Albánce a vyhnali je z Kuramie. Porta přispěla Srbům na pomoc. Albánci nechali 200 mrtvých na bojišti. Kolísá, kterou Albánci v srbském území uloupili, byla jim odejmuta.

RAKOUSKO.

Stříbrnou svatbu slavil císař rakouský dne 26. t. m. Ve Vídni bylo v předvečer slavnosti osvětlení a dne 27. velký průvod po městě.

Nové zprávy domácí.

Jak se očekávalo dal president své veto na rozpočet pro vojsko, kterému připojeny zákonodárné kausule. Uvidíme nyní, co si demokraté s vetem počnou.

Dne 23. t. m. udála se neobda v ubludní bláze Wilkesbarre, při kteréž sedm osob za Hva za vypánu bylo a než mohli být vyproštěny, nalezeny byly mrtvé.

Snám státu Missouri v dolenní sněmovně 2. ř. ob. usnesl se téměř jednolice. In sdelit město státu má být vstřehováno z Jefferson City d. vedala.

Minulou stědu vyhořela blíž South Bend Ind. katolická univerzita Notre Dame, spolu se čtyřmi jinými budovami. Ztráta obnáší 200.000 dol., a jest částičně pojistěna. Univerzita bude bez odkladu znova vystavěna.

Ve středu min. týdne, učiněn byl vstřední dílek na břech Bootha v divadlo McVickersově v Chicago. Střeleno bylo na něho mosi hrou z galerie na jevišti. Útočník byl zatčen a vypověděl, že učinil tak se maty, jelikož Booth před časem jednou z jeho přátel ubil.

V Tennessee jedná se jinak s postupnými zákony než kdekoliv jinde. Sedm set "klivých" kolečnicků dostavilo se k soudu Spoj. St. v Nashville minulý pondělí, však od přelitění a arei i od trestu upuštěno když sibilili, že "to víckrát neudělají".

Z Nové Kaledonie, kam francouzská vláda zavezla vypovězené komunisty, uprobilo jih 11 na malé lodi, kteří byli 16 dní na moři, nežli se dostali 13. dubna na Norton Island a zakusili neomírně mnoho nedostatkem potravy a vody. Když přistáli, dozvěděli se, že jsou omilostněni a že nebezpečnou cestu svou konalí zbytečně.

Požárů bylo 22. dubna mnoho v Soustátí. Vesnička Midway při řece Chicago Northwestern, 8 mil od La Crosse, Wis. shořela úplně zapálená jsouc od jiskry z vlaku tudy jedoucího. Jen dvě skladiště zůstala a 20 budov zde se naleznajících shořelo. Škoda \$20.000 skoro bez pojištění.—V Braidwood oheň nadělal škodu za \$30.000.—V Anna, Ill. shořelo 11 dřevěných a 1 zděný dům.—Požár v Eureka, Nevada, nadělal škodu za \$120.000.—V New Orleans shořely stáje pro káry pouliční a několik vedlejších budov v ceně \$70.000.

Minulý pondělí zemřel po delší nemoci gen. John A. Dix v New Yorku. Dix byl starým vojínem a vlastencem a zemřel v 81 roku věku. Krátce před válkou zasedal v kabinetu presidenta Buchananova co sekretář pokladny, když jhan Cobb z Georgie z kabinetu vystoupil. V já době učinil pamětnou výpověď, která se stala všeobecně známou a byla po dobu války heslem mezi obranci Unie. Právil: "Pakli kdo pokusí se strhnouti prapor americký, střepte jej na místě." Byl jedním z vlastenců ryzých a národ dlouho bude v paměti mít služeb jeho.

M. C. Conner, jeden z osadníků v Republican údolí, který s minulý týden ubral Lincolnem (Neb.) jist, že o lř daleký západ jest poplašen správami o Indiánech. Zbytek kmene Cheyenné (totiž ta část kmene která neprobila z rezervace minulý podzim) jest přý z rezervace pryč, ubírá se na sever a vrazí a loupi tak jako jejich soukmenovci minulý podzim. Lid jest tak málo na rudochy připraven jako minulý rok a obává se, že se hrůzy minulého podzímka opakovati budou. Státní (nebraský) adjutant-jenerál, sekretář Alexander, odebral se na místo očekávaných nepokojů. Alexander prokázal osadníkům vřelých služeb v podobném případě za před osmi roky a nemí pochyby, že skutečnosti jeho k platnosti přivedeny budou.

Stav osení za měsíc duben v Soustátí dle úředního výkazu odboru hospodářského ve Washingtonu jest následující: Ozimu jest zaseto letos asi o 1 1/2 procenta více nežli loni hlavně následkem

toho, že na severozápadu sešlo se mnoho osimů na místě jarky. Nebudeli se seti teč ještě více jarky, nežli loni, bude jí možně pro rok nastávajet. Pšenice v zemi stojí průměrně asi 2 procenta pod průměrem, neb za mnoha místech následkem podzimního sucha a nedostatku sněhu i vláhy až dosud špatně se dařila. Jinak ale bude úroda hojná plíce, bude li počasí na dále přístřív. Žita se se letos asi o 4 procenta méně, nežli loni a stav jeho jest asi o 4 procenta pod průměrem s přílivím, jako u pšenice.

V Minneapolis sešla se zeď mlžna Galaxy, který posledního května shořel až na tu zeď. Až úřady našli, by se zeď ta strhla pro nebezpečí své, mlynáři neuposlechli, ale stavěli při ní dále. Všeho co bylo vystavěno sesulo se. Na nástěti byl jeden dělník při tom zabít a dva raněn a ani jeden z majitelů nepřišel při tom o život.—V Penobscot, Me. byli tři děti zanechány doma v noci se svítlicou kerolincovou. Hrál si s ní, ona vybuchla a všichni tři shořeli.—V La Crosse, Wis. 17letá Anna Fishera při výbuchu poražené svítilny petrolejové byla polita a řety jí chytily. Běžela ještě z domu na viter, oheň se rozdýchala ještě více a neobda strašně pohotela, a zemřela.

Jistý William Smith v St. Louis oběhl zavražditi pl. A. Sterlingovou se Summerfield, Ill., 28 mil od St. Louis. Smith obořil se na ženu tu s velkým nožem, polezal jí silně na krku a v obličej a ona teč mezi životem a smrtí. Mánžel pl. Sterlingový jest za obchodem v Arizoně, za neuhav ji zde. Ona odebrala se na farmu svou v Summerfield, kde loni v létě přišel se Smith o práci. Byl přijat, líbil se jí, udělala jej dozorcem a žila s ním jako s mužem. On byl asi 26, ona 40. Dávala mu hojně peněz, on se dobře měl a žádal stále více. Nechala jej několikráte zatknouti buď pro krádež aneb že jí hrozil zabítim, avšak vždy se nějak dostal na svobodu a vždy se spřátelil. Vádli se vždy o peníze, jichž chtěl Smith stále více. Nedávno přišli oba do St. Louis, ale každý se uhytoval jinde. On chtěl, aby šla do jeho pokoje, ona se však zdráhala a tak se stalo že přišli do hácky, při níž Smith použil nože a smrtelně jí poranil. Jest ve vězení.

Jak se tomu všeobecně podobá, nastanou již brzy zase ve Washingtoně "staré slatě řasy" kavalírů jízdních, po kterýchž se jim tak dlouho již stýskalo. Senátor Logan obdržel vyzvání k soubojí. V teč své senátří ztepal pány jhaný obledně jejich vřelých výpovědí. To rozhnělo sen. Lowe-a z Alabamy, bývalého odštěpenického plukovníka, jenž ale zvolen byl co "neodvislý" mimo tykety demokratické, tak že se naproti Loganovi chopil jistě dávno časopisecké li a pravil že sám on, Logan, kdysi verboval pro armádu konfederace vojny. Logau sicehal takové útoky již dávno, avšak tuto se mu naskytla prvníkrát příležitost moci se takového tvrzení osobně podpoovědně opřiti, a tu přišel tvrzení to za nepravdu, což pověděl panu Lowemu, "bez ruskaviček." Vlak kavalír ten jest jhan a nemůže snásti slovo líhat ani pak, když skutečně lže a žádal o odvolání. Když si toho však Logan nevymlá, vyzývá jej na soubojí. Hodlali polekati Logana, ale byli by málem dostali vyházov. Také způsobí jhaně nečehť se porváří do posledního, sem na sever ale až se nepokoušejí je přerazovati.

Již po nějaký čas putovali se v severní Montané rudochové kmene Sioux, zanechávajice po sobě stopy nevymazatelné — vrazdu a žhářství. Běda těm osadníkům na nich vymstili se rudochové za utlačování, jehož se jim dostává se strany vlády. Nejkrutější řádili v okolí Fort Lyon. Dí se, že zamýšleli přida-

ti se ku Sitting Bullovi a společně s ním pak vpadnouti přes hranice Canada do země Velikého Otce, odkud by blíž vetřelce vyhnali a sami se uvázali v penatvi svých praotců. Velitel ve Fort Lyons, major Guido Iiga vyslal oddálení 7. pluku pěchoty pod vřelovstvem Ladera, aby stihal loupeživou bandu. Loder stihl ji 17. dubna nedaleko Leadock právě tam, kde Mussel-Snell teka do Missouri se vřívá. Dlouho rovařoval co počítí, neb přelmo na nepřitele udeřiti bylo velmi odvážno, neb tento byl velmi silný, kděsto Loder měl pouze 14 obrněných bláčků, 6 rudých přelů a dva lpehy. Několik dní šel marš na příhodnou dobu, kdy by Indiány mohli přepadnouti, až konečně opomenuli Indiány vystaviti blůdku. Přiležitosti použil Loder a přepadl tábor; rudochové spatřovali se sice velmi brzy, však v vítězství nebylo již ani pomysleni, neb domnívalice se, že bělochů jest veliký počet, obrátili se v divý útek zanechavce vítězů většinu svých koniků a 8 mrtvol. Ze strany bělochů zabiti byli pouze dva, jeden Indián a svéd jeden byl poraněn, sč nebezpečně.

SLAVNOST 25letého trvání Č. S. P. S. a založení velkořádu v Nebrascce.

Dvoudenní slavnost, obřývaná minulou sobotu a nedělí v Omaha, byla v pravdě největší slavností českou, jaké kdy obecenstvo omahské osázalo a řád Palacký dostal úkol svému důstojně. Přípravy ku slavnosti konaly se po kolik týdnů plně a zvláště v poslední dny pftěnil se výbor se vzornou obětavostí, aby povinnost na něho vložené splnil. Jedné co starost působil, bylo počasí, které v aprílu bývá neobčasné. Jelikož po posledních deštích bylo stále suché počasí, byly obavy, že by v dny slavnosti mohla nastati změna. Vlak obavy tyto se nesplynly a počasí bylo příznivo. V sobotu hned ráno jevil se zvláštní blýz ruch v okolí síně a bylo pozorováti zvláštní slavnosti naladění účastníků. Odpoledne počali se v síni scházeti členové řádu Palacký, kterýž zaměstknání dovolovalo zúčastniti se průvodu na nádraží. Dekorace síně i jiné přípravy k banketu byly mezi tím ukončeny. Síň dekorována bohatě a vkusně, četnými obrazy, prapory, zelením, nápisy, věnci, transparenty a trojbarvenými draperiemi. Kolem prosceniumu a nad jevištěm poula se v záhybách draperie, po stranách pak jeviště byly ve věncích nápisy: Milujeme se, Nedejme se. Obrovský prapor americký kryl část stěny západní. Za ním viselo skupení obrazů Žilky, Husa, Poděbrada a u prostřed veliký obraz Husa, dilo to Iowského malíře p. V. Jandy. Dále umístěn obraz znaků koruny české, na přiležitých místech pak nápisy a věnce. Na straně východní visela podobizna Palackého, fotografie sjezdů N. H. Ř. v Clevelandu a jiné. Mezi těmi a kol nich kryly stěny draperie trojbarvné, věnce a nápisy Svornost, Rovnost, Bratrství. V čele umístěn byl veliký transparent s nápisem: 25leté jubileum Č. S. P. S. Velkořád Nebraska. Od něho pnuly se ku stropu, zakrývajice celou stranu, prapory; po jedné straně americký po druhé slovanský. Vchod do síně byl rovněž zelením okrášen a v pozadí jeho zářil transparent s nápisem: Vítejte nám! Ku třetí hodině shromážděna byla se polovice úbě řádu a vypravila se brzy po tom v průvodu hubdy k nádraží. Z hostince p. V. Kuchery vlády průvodu vřelě čtené prapory a přelů domu toho bylo hojně a vkusně vyosobeno. Průvod ubíral se po třináctce na Howard ul., pak na desátou a potě k nádraží. Sotva dorazil k

nádraží B. & M. dráhy, bířil se již vlak vesoucí delegace a Creta s Wilber, Houba spustila krásnou a dojemnou hymnu náš: Kde domov můj, na uvítání hostů. Z Creta zúčastnili se pp. F. Jelínka a J. Jindra s rodinami, V. Akasmit, M. Čada a st. Jennie Jelínkova a Al. Jindrova. Z Wilber přijeli pp. Duras a V. Šesták, Vlaky U. P. i O. & R. V. dráhy byly zpožděny o hodinu, o čemž došla zpráva telegrafická zvěst od delegace řádu Pioneer cestou. Musilo se tedy na nádraží as při hodiny čekati, kteréž čas stráven byl vespolněm se seznámením a uvítáním. Vlak O. & R. V. dráhy přijel dříve a uvítán rovněž národními písněmi. Z Wahoo dostavila se delegace četná, sestávajice z pánu J. K. Mallat, A. Janas, F. Koudele, J. Eibling, P. V. Krátký, M. Svoboda a J. Vaňous. Po vlaku U. P. dráhy přijeli pak o několik okamžiků později hosté ze Schuyler, p. p. Severin a Eliáš. Na to seřazen průvod, který šel po desáté na Farnham, po té na patnáctou, pak na Howard, po ní na třináctou a do síně.

Banket večerní zřízen byl po osmí hodině předsadou banketu, panem V. L. Vodičkou, načel přikročeno k seznámení hostů. Pan předseda nejprve představil p. Edw. Rosewata, co jednoho z prvních Čechů Nebraských, který více než který jiný snažil se o povznesení Čestiva nebraského; který založil Pokrok Západu, přinesl mu velikých obětí, proto jen, aby Čechy americké seznámil s tímto krajem a ukázal jim prospěšnou cestu ku zdárné budoucnosti; který jaš jedním z nejvíce vynikajících mužů v Nebrascce, vždy hlásil se ku krajnám svým a nesčetných služeb dí se všech mnohým prokázal. Pan R. pak krátkou řečí porovnal poměry jak byly při příchodu jeho s poměry nynějšími; vyslovil potěšení své nad zrůstem a zkvětáním Čestiva v Nebrascce a skončil vyslovene přesvědčení, že namž zde co jednotlivcům i celku zdárná budoucnost kyne. Pak představem předseda řádu Palacký, p. V. Fiala, kterýž na vzajem představil ostatní členy. Pak představeny jednotlivé delegace, každá od jednoho ze svého středu. Po té započala večer, upravena od nám členů řádu Palacký, při které rozproudila se šlá a veselá všeobecná zábava, ku které valně přispěli pp. Duras, Jindra a jiní rozmanitými žertovnými řeči a návrhy. Po večeri započaly přípitky. Nejdříve vyzván předsadou p. Čoučk Duras k prosceniumu na Národní Hlavní řád. Řečník připomenul pohůtky, které k založení řádu vodly, že byla to hlavně osamělá vystěhovalec českých, která je ponukla ku kroku tomu, upozornila na bluhodárné účinkování a utěšené šíření se řádu a skončil a provoláním na zdar řádu. Druhý přípitek, na Velkořád Nebraska, proscenem redaktorem t. i. Řečník vyslovil naději, že založení velkořádu povede dojísta k utužení vzájemnosti, k upevnění svazků jež údy vřelou a provala na zdar budoucí činnosti velkořádu. Pak následoval přípitek na řád Palacký, prosceněný předsadou řádu. Velmi trefně porovnával řečník činnost "otce národa" a řádem, který jmeno jeho nese. Jako tento svými činami použil národ o slávě předků jeho a probudil jej k činnosti národní, tak i řád Palacký, první v Nebrascce dal podnět k šíření snah Č. S. P. S. Pak následovaly přípitky na řád Pioneer; Svojan; Nebraska; Matka Čechie, naše drahá vlast; Spojené státy, naše nova domovina; Naše dámy a Naše časopisy. Po tom rozproudila se příjemná volná zábava, která trvala až přes půlnoc.

V neděli odpoledne obřývano zasedání velkořádu, v kterém provedena organizace, přijmuty základní články stanov, zvoleni velkořádkovci a uvedeni ve službu. Večer nastala vlastní

slavnost. Účastnictví bylo dosti četné, četnější než obyčejně, sč plně se tak četně jak se očekávalo. Následkem přetáhu schůze, zdržela se slavnost poněkud, tak že zřížena proscenem až k deváté hodině. Po prosceně představen byl obecně slavnostní řečník p. Č. Duras a uvítán byl bluhfem potleskem. P. D. řečník obyčejným úhváním svým spojosem skoro hodinu. Díal hlavně přiznáváček, jež si řád vytknul. Uváděl na paměť dějiny národa českého, kterýž svorností stál vždy skalopevně, však neovorností klesnul vždy. Připomínal, že hrstka hrdinů v dobách huseitských vadrovávala hraně moci celého světa, dokud svorně k sobě stála; však jakmile se svár a rozbroj mezi ně vřel, zlomena síla jejich na poli lipanském. Celou jeho řeč sledovalo obecenstvo s napnutím a provázelo štěstím potleskem. Po slavnostní řeči následovalo divadlo, které při účinkování si vesměs doberých sebráno bylo velmi hlade a od zvednutí opony až do konce obecnostvo v neustálé veselosti udržovalo. Zábava taneční trvala pak neobyčejně dlouho, až do 4 hodin ráno a byla zdařilou v každém ohledu. V pondělí a úterý rozjížděly se delegace, provázeny na nádraží od četných starých i nových známých a jak dalece všude, odcházeli každý nejen uspokojen, ale i přesvědčen že sjezd tento přispěl velice k utužení vespolné vzájemnosti.

Blahopřejné telegramy došly od p. Jos. Šustáka a Wilber a Schuylerových rodáků. Blahopřejný dopis zaslal jmonem kluba Jaroslav p. Jar. Vostrovský s West Point.

Velkořád Nebraska.

V sjezdu velkořádu Nebraska, Č. S. P. S., který se obřýval minulý neděle, zúčastnili se co zástupci br. V. Jablček a J. Rosický od řádu Palacký; br. F. Koudele a M. Svoboda od řádu Pioneer; br. C. Duras a V. Šesták od řádu Svojan a bratři J. Jindra a M. Čada od řádu Nebraska. Za úředníky zvoleni následující zástupci: Velkořád Č. Duras, velkořád V. Šesták, velkořád J. Rosický, velkopokladník F. Koudele, velkopřevodčí M. Čada, velkořádové M. Svoboda a V. Jablček. Za sídlo velkořádu ustanovena Omaha, kdež se přísti žně výroční v druhou neděli v měsíci červnu 1880 obřývatí bude. K uvedení řádu Jaroslav ve West Point, který v úterý tohoto týdne uváděn byl, ustanoven br. Koudele.

Srdečný dík!

Bratřím řádu Palacký, kteří nešetřili píle a snahy, aby členům velkořádu pobyt v městě Omaha příjemným učinili, jakož i ochotně a obětavě je pohostili, vzdává tímto velkořád Nebraska srdečný dík. Přijmte ujistěni bratři, že tento Váš důkaz bratrství tím pevněji nás spoutal a že sdětano nám vždy v paměti. Z uzavření velkořádu Nebraska
Č. Duras, J. Rosický, velkopředseda, velkotajemník.

Z Wahoo do Omahy!

Bratři! Odcházeje s Omahy s tím vědomím, že bratrská páska vřelých nás vřel, čehož nejlepším důkazem bylo vaše hojně, vřelě a neotečkané pohostění. Badiž Vím za to srdečný dík a přejme si pouze, aby jsme valně obětavost Vám splatiti mohli. Na zdar Č. S. P. S. Na zdar Velkořádu. Na zdar Vám!
Bratři od řádu Pioneer.

Děkuvzdání!

Nilžpanní vzdávají všem členům řádu Palacký srdečný dík za pěst, kterou o nás měli za čau našeho pobytu v Omaze, zejména pak p. V. Fialovi za láskavé pohostění.
Al. Severin, F. Eliáš.